

Visit of External Affairs Minister of India to Slovakia and Czech Republic (June 02-06, 2022)

June 06, 2022

ஸ்லோவாக்கியா மற்றும் செக் குடியரசுக்கான இந்திய வளையுறவு அமைச்சரின் பயணம் (ஜூன் 02-06, 2022)
ஜூன் 06, 2022

வளையுறவு அமைச்சர் Dr. S. ஜெய்சங்கர் (EAM) ஜூன் 02-03 அன்று ஸ்லோவாக்கியாவிற்கும், ஜூன் 04-05 2022 அன்று செக் குடியரசிற்கும் அதிகாரப்பூர்வ விஜயம் செய்தார்.

2. H.E இன் அழைப்பின் பரீட்சை மறைக்கொள்ளப்பட்ட ஸ்லோவாக்கியா விஜயம். ஸ்லோவாக்கியாவின் வளையுறவு மற்றும் ஐரோப்பிய விவகார அமைச்சரான திரு. இவான் கோர்கோக், 1993 இல் EAM உருவாக்கப்பட்டதிலிருந்து முதல் முறையாக வருகை தந்தார். இந்தியாவும் ஸ்லோவாக்கியாவும் ஜனநாயகம், சட்டத்தின் ஆட்சி, சாதாரண ஆகியவற்றின் பொதுவான மதிப்புகளின் அடிப்படையில் நெருங்கிய மற்றும் நட்புறவைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றன. மற்றும் சமத்துவம்.

3. ஜூன் 03 அன்று, பிராட்டிஸ்லாவாவில் நடபெற்ற GLOBSEC 2022 மன்றத்தில் EAM பங்கேற்று, 'நட்பை அடத்த நிலைக்கு எடுத்துச் செல்வது: இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் நட்பு நாட்கள்' என்ற தலைப்பில் பசினார்.

4. இரூதர்ப்பு முன்னணியில், EAM H.E. ஸ்லோவாக்கியாவின் பிரதம மந்திரி திரு. எட்வார்ட் ஹகெர் மற்றும் வளையுறவு மந்திரி கோர்கோக் உடன் பிரதிநிதிகள் மட்ட பசேசுவார்த்தகைகளை நடத்தினார். உக்ரணில் இரூந்து 1115 இந்திய மாணவர்களளை வளையுறேற உதவிய ஸ்லோவாக்க தரப்பாக்கு EAM நன்றி தெரிவித்தது. இந்தியாவிற்கும் ஸ்லோவாக்கியாவிற்கும் இடையில் தட்புறபசி சான்றிதழ்கள் பரஸ்பர அங்கீகாரம் பற்றெதயும் அவர் பாராட்டினார், இது இரூ நாடகளுக்கும் இடயை பயணத்தளை பரெிதும் எளிதாக்கியது. வர்த்தகம், மாதலீடும் மற்றும் பாதுகாப்புத் துறகைளில் ஒத்துழைப்பை விரிவுபடத்துவது குறித்து இரூ தரப்பினரும் விவாதித்தனர். EAM ஆனது FM Korčok ஐ இந்தியாவிற்கு வருமாறு அழைப்பு விடுத்தது மற்றும் வகேமாக வளர்ந்து வரும் தனியார் துறளை மற்றும் பாதுகாப்பு துறையின் திறப்பு ஆகியவை வணிகம் செய்வதில் கணிசமான எளிமகைக்கு வழிவகுத்துள்ளது என்று தெரிவித்தது. FM Korčok, வரவிரூக்கும் மாதங்களில் ஒரு பரெிய வணிகக் குழுவாடன் இந்தியாவாக்குச் செல்வதற்கான தனது ஆர்வத்தைத் தெரிவித்தார். சர்வதசே சலாலார் கலட்டணியில் சரே ஸ்லோவாக்கியாவயையும் EAM அழைத்தது. இரூ தரப்பினரும் உக்ரணை, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் உள்ளிட்ட பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு பிரச்சினகைகள் குறித்தும் கரூத்துகளை பரிமாறிக் கொண்டனர்.

5. மாணவர்கள் உட்பட இந்திய சமூகத்தின் குறுக்கு பிரிவினர்டன் EAM தடாடர்பு ககாண்டது. இருதர்ப்பு உறவுகளை வலுப்படுத்துவதிலும், இரு நாடுகளுக்கூ இடையையான மக்களிடையையான உறவுகளை மடேம்படுத்துவதிலும் அவர்களின் பங்கை அவர் பாராட்டினார்.

6. GLOBSEC 2022 மன்றத்தின் ஓரத்தில், EAM ஆனது H.E. திரு. அலக்சாண்டர் ஷாலன்பெர்க், ஆஸ்திரியாவின் ஐரகாப்பிய மற்றும் சர்வதசே விவகார அமசைச்சர். FM Schallenberg, மார்சு 2022 இல் தனது இந்திய வருகையை அன்புடன் நினைவு ககிரந்தார், மலும் இது மிகவும் பயனுள்ளதாக இருந்தது என்றும், ககறிப்பாக வணிகம் மற்றும் கலாச்சாரத் துறகைளில் எங்களது ககட்டாண்மையை மலும் வலுப்படுத்த வழிவகாத்தது என்றும் தகரிவித்தார். இடம்பயெர்வு மற்றும் நடமாட்டம் மற்றும் தடுப்புகி சான்றிதழ்களை பரஸ்பரம் அங்ககிரிப்பது தடாடர்பான ஒப்பந்தத்தில் இரு தரப்பினரும் பணியாற்ற ஒப்புகககாண்டனர். உகரனை மகாதல்கள் மற்றும் அதன் தாக்கங்கள் உள்ளிட்ட பிராந்திய மற்றும் பலதரப்புக பிரச்சினகைகள் ககறித்தும் இரு அமசைச்சர்களும் கருத்துகளை பரிமாறிகககாண்டனர்.

7. EAM மலும் H.E. திரு Milo Đukanović, Montenegro ஜனாதிபதி. இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான நட்புறவு மற்றும் பலதரப்புகத் துறையில் நகருக்கமான ஒத்துழைப்பை இரு தலவைர்களும் ககறிப்பிட்டனர். ககறிப்பாக மாதலீடு, கலாச்சாரம், சுற்றுலா மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க கிரிசக்தி ஆகிய துறகைளில் நமது உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதற்கான வழிகள் ககறித்து அவர்கள் விவாதித்தனர். ITEC துறையில் எங்களின் தற்பகாதையை ஒத்துழைப்பை மாண்பினகெரின் ஜனாதிபதி பாராட்டினார் மலும் வரும் மாதங்களில் மாண்பினகெரிகு வருகை தருமாறு EAM ஐ அழகைத்தார்.

8. EAM சகெ் ககடியரசிற்கு H.E இன் அழகைப்பின் பகரில் விஜயம் சகெ்தார். திரு. ஜான் லிபாவஸ்கி, வகெரியாறவு அமசைச்சர். இந்தியாவும் சகெ் ககடியரசும் வரலாற்று ரீதியாக சகிடான மற்றும் நட்பு உறவுகளை அனுபவித்து வருகின்றன, இது கடந்த பல ஆண்டுகளாக உயர் மட்ட பரிமாற்றங்கள் மற்றும் துறகைளில் மகேம்பட்ட ஒத்துழைப்பு மகிலம் பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

9. பிரதிநிதிகள் நிலை பசேசுவார்த்தயின் பகாதா, இருதரப்புக உறவுகள், அரசியல், பகாருளாதாரம், பாதுகாப்பு மற்றும் இராணுவம், எஸ் மற்றும் டி, கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களுடனான உறவுகள் உட்பட இருதரப்புக உறவுகள் ககறித்து இரு தலவைர்களும் விவாதித்தனர். இருதரப்புக வர்த்தகம் 2 பில்லியன் டாலர்களகைத் தாண்டியதை இரு தரப்பும் பாராட்டின. ஐரகாப்பிய ஒன்றியத்தின் வரவிரககும் சகெ் பிரசிடகெ்ஸி உட்பட இந்தியா-ஐரகாப்பிய ஒன்றிய உறவுகள் ககறித்தும் விவாதங்கள் நடபகெற்றன. இந்தியா-ஐரகாப்பிய ஒன்றிய எஃப்பிஏவை மான்ககிட்டியகே மகிப்பதற்கு இரு தரப்பும் ஒப்புகககாண்டன. இந்தகா-பசிபிக் மற்றும் உகரனை மகாதல் ககறித்து இரு தரப்பினரும் கருத்துகளை பரிமாறிக் ககாண்டனர். அவர்கள் பலதரப்புக மன்றங்களில்

ஒத்துழைப்பது பற்றி விவாதித்தனர் மற்றும் இந்த துறையில் நெருக்கமாக பணியாற்ற ஒப்புக்கொண்டனர்.

10. EAM ஆனது ஐரோப்பிய பாராளுமன்றத்தின் சக்தி உறுப்பினர்களுடனும் உரையாடியது மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் சக்தி குடியரசுடன் இந்தியாவின் வலுவான உறவுகளைப் பற்றி விவாதித்தது. இந்தோ-பசிபிக், உணவு மற்றும் எரிசக்தி பாதுகாப்பு மற்றும் பிஜிட்டல் ஒத்துழைப்பு குறித்து அவர்கள் கருத்துகளை பரிமாறிக் கொண்டனர்.

11. ப்ராக் நகரில், கார்தவே ரவீந்திரநாத் தாகூரின் மார்பளவு சிலைக்கு EAM மலர் அஞ்சலி சலுத்தியது. அவர் இந்திய சமூகத்தின் உறுப்பினர்களுடன் உரையாடினார் மற்றும் இந்தியா-சக்தி மக்கள் மக்கள் உறவுகளை மீம்படுத்துவதில் அவர்களின் பங்கைப் பாராட்டினார்.

நியூ டெல்லி
ஜூன் 06, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.